

宁夏法治报

2024年10月18日 星期五 今日4版 总第2179期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

我区反邪教警示教育基地揭牌

本报讯(记者 赵怡舒)10月16日,宁夏反邪教警示教育进校园宣传活动暨反邪教警示教育基地揭牌启用仪式在宁夏大学举行,自治区党委政法委、自治区公安厅、自治区科协、自治区团委、银川市公安局、宁夏大学等单位及相关人员参加仪式。

“基地将通过科学的理论以及生动的实践和案例分析,帮助师生深入了解邪教的本质和危害,学习识别和防范邪教的方法,增强师生对邪教的鉴别能力和自我保护意识。”宁夏大学相关负责人表示。据了解,此次启用的反邪教警示教育基地是一个集宣传展示、教育引导、警示提醒为一体的综合性平台。当天,自治区公安

厅民警还为宁夏大学的师生作了一场题为《如何识别和防范邪教》的精彩讲座。

近年来,我区始终坚持源头治理、防范在先、标本兼治、夯实基础的工作思路,把青少年反邪教警示教育放在重要位置,积极创新反邪教警示教育宣传模式,连续3年开展“反邪教警示教育进校园”系列活动,在全区青少年中普及反邪教知识,组织开展各类宣传活动上万人次,组织30余万人线上线下“对邪教说不”签名,取得了良好的社会效果。目前,全区已建成10多个反邪教警示教育基地和反邪教主题广场公园等场所,公开面向群众开展警示教育,让人民群众实实在在地参与其中。

利通法院以情为『线』缝合亲情裂缝
调解率达42.23%

本报记者 吴彩华

深化创新联络 自觉接受监督

宁夏法院多层次多形式开展“代表委员法院行”活动

本报讯(首席记者 马涛 通讯员 马荣)10月16日,自治区高级人民法院组织的“代表委员法院行”视察活动拉开帷幕。在宁全国人大代表、政协委员和自治区人大代表、政协委员共28人应邀深入自治区高院、永宁县法院、吴忠市利通区法院及吴忠市黄河生态环境保护司法教育与宣传基地“沉浸式”视察和体验。

代表委员们通过下沉基层人民法庭、走进特色调解室、亲历执行一线、直击庭审现场等多种形式,进一步了解法院、监督法院,并积极提出意见建议,为推动宁夏法院高质量

发展建言献策。

在自治区高院诉讼服务大厅,代表委员们驻足在智能诉讼生成自助终端、诉讼风险智能评估自助终端等设备前,对宁夏法院加强智慧法院建设,为人民群众提供高效便捷诉讼服务的做法连连称赞。走进律师工作室,代表委员们表示,律师调解既能为人民群众提供专业的法律帮助,对律师的成长发展也至关重要。走进执行指挥中心,听取宁夏法院数字法院建设情况报告后,代表委员们感叹道:“大力推进数字法院建设,大大提高了法院工作的质量和效率,也有效减轻了当

事人的诉累,数字赋能法院高质量发展成效显著。”

在永宁县法院闽宁法庭,代表委员们认真听取闽宁法庭发展与变迁的历史,实地感受法庭“因移民而生、因脱贫而兴”的现状,对闽宁法庭面向移民群众、扎根移民群众、服务移民群众,谱写出小法庭护航大战略的精彩篇章给予充分肯定。

走进吴忠市利通区法院,代表委员们被该院少年家事审判“归航”工作室深深吸引,一幅幅生动的画卷,一句句感人的话语、一个个精心的设计,让代表委员们倍感暖心。他

们表示:“人民法院将司法理念融入文化建设,充分体现了情理法相统一和司法的人性化,对依法办理少年家事案件、维护家庭社会和谐稳定、保护未成年人权益都有积极意义。”代表委员们还现场观摩了一起掩饰隐瞒犯罪所得案件的庭审。

在吴忠市黄河生态环境保护司法教育与宣传基地,代表委员们详细了解人民法院依法审理环境资源类案件的具体做法和典型案例,对宁夏法院主动建立生态环境法治宣传教育及修复示范基地,促进生态修复,加强普法教育工作给予高度赞誉。

家事审判,事关百姓福祉。在“剪不断理还乱”的家庭纠纷中,吴忠市利通区法院以法为“针”,以情为“线”,缝合亲情裂缝,抚平当事人内心的创伤,用法治力量守“小家”和谐、护“大家”安定。

花甲夫妻闹离婚
法官“把脉开方”促和解

“我现在就要求离婚,谁都别劝我!”不久前,在利通区法院高闸法庭调解室,花甲之年的原告赵某向法官痛诉自己对丈夫王某的不满和失望。共同生活40多年的夫妻竟然闹起离婚,这是怎么回事?

原来,1982年赵某、王某结婚。近几年,赵某长期在外打工,造成王某心理不平衡,夫妻关系恶化,不堪忍耐的赵某向法院起诉要求离婚。“我为了家庭在外面打工,他一点也不关心我,还给我泼脏水,说我在外面有人了,甚至打骂我。这日子没法过了。”赵某气愤地说。

“我不离婚,这么大年纪了,丢不起这个人。”王某态度坚决,称自己现在一身的病没办法独立生活。

“家事纠纷中,立场不同,思想观念差异大,或是因双方的法律意识、文化水平不同而引发的矛盾是调解中绕不开的难题。”高闸法庭法官李红表示,如果直接判决,会对习俗和传统观念造成冲突。原、被告结婚后生育2个孩子,共同生活了40多年,应当认定两人有较好的感情基础。虽然原告诉出离婚,但其离婚的理由不足以认定双方感情确已破裂,且双方均已步入花甲之年,加之男方体弱多病,双方应相互理解、相互扶持,生活中出现的矛盾并非不可调和。高闸法庭进行了诉前调解,邀请村委会、男女双方家族成员到场调解。

“你们共同生活了这么多年,怎么可能分割得清楚?夫妻之间哪有不吵架的,子女孙辈都那么大了,您冷静冷静。”“你要是再动手,下次我们直接判离婚。离开老伴,看谁给你洗衣做饭,照顾你的生活起居。”李红利用多年的办案经验与专业优势,从情、理、法三方面入手,动之以情晓之以理,耐心劝解双方当事人。

最终,王某意识到自己的言行伤了妻子的心,向赵某真诚道歉。赵某在大家的劝解下,同意了不离婚。一起因沟通不畅引发的家庭纷争得以圆满解决。(下转04版)

自治区司法厅持续发力 推动社区矫正工作高质量发展

成年社区矫正志愿服务队伍。

聚贤纳士,全面提升帮扶教育工作质量。强化社会力量参与社区矫正工作的制度保障,畅通社会力量参与社区矫正工作的途径和渠道。联合教育、民政、人社等部门出台意见,形成合力,精准开展未成年矫正对象监管帮教工作。全区各级司法行政机关与民盟组织建立“黄丝带帮扶”协作机制,推动建成“黄丝带”帮教基地10个,开展帮教49场次,参与活动3030人次。各地社区矫正机构通过政府购买社会服务的方式,组

织心理专家开展社区矫正对象入矫心理测评、矫中个别辅导、定期团体辅导,实现心理矫正全覆盖。

科技支撑,加快推进“智慧矫正中心”建设。将“智慧矫正”纳入数字政府建设,实现社区矫正业务与智能化应用的深度融合,运用大数据、人工智能等现代信息技术,强化科技支撑和实战应用,有效提升全区社区矫正工作智能化水平。目前,全区建成部级“智慧矫正中心”17个,力争今年底全区县(区)“智慧矫正中心”建设实现全覆盖。

以“小切口”推动“大治理”

贺兰县花园社区为啥“粉丝”那么多

本报记者 李娜

“王姐,麻烦看一下我这做得对不对。”“老王,看我这朵百合花好看吧。”10月16日,记者走进贺兰县富兴街街道花园社区“遇见幸福”手工坊,看到王洪霞与好姐妹围坐在桌子前,摆弄着手中的毛线、铁丝,一件件精致的手工艺品正在制作中。

被大家称为“创意总监”的王洪霞是“遇见幸福”手工坊的能手之一,玩偶、挂件、收纳包、发夹……各类手工艺品她都手到擒来。王洪霞说,最初是因为兴趣爱好,现在变成了一种责任。由于花园社区对面就是贺兰县第二高级中学,每年中考、高考时,王洪霞都会在社区门口支起小摊,将编织好的“一举高中”太阳花送给孩子们,收获了大批粉丝。

与王洪霞一样,王治芳也是花园社区的“红人”。

“小王,我家厨房返臭水了,脏水冒了一地,该咋办呀?找物业沟通不到位,把我气得心脏病都要犯了。”奥园小区的雍某打来求助电话。

作为“小芳说和室”的负责人,王治芳接到电话后第一时间联系物业管理员,说明情况,并上门实地查看,进行矛盾化解。

原来,物业公司疏通一楼下水管道时,由于管道内压力过大发生了返水情况,污水涌入二楼居民雍某家的厨房,导致厨房被淹,一片狼藉。雍某焦急万分,希望物业公司能够抓紧时间进行清理,并对受损物品给予赔偿。王治芳联系物业公司后,带领网格员一遍遍用簸箕倒掉厨房地面上的污水。

(下转04版)

见证75年·基层法治宁夏行

全国省级法治媒体集中采访活动



10月15日上午,“见证75年·基层法治宁夏行”全国省级法治媒体采访团、西吉县委政法委和该县政法机关部分党员在西吉县将台堡红军长征会师纪念园开展“沿着总书记足迹 走好新的长征路”联合主题党日活动。图为全国省级法治媒体采访团与西吉县政法机关部分党员在中国工农红军长征将台堡纪念碑前合影。(详细报道见02—03版)

本报记者 苏克龙 摄

法报暖新闻

雾中找到一群羊 民警心里喜洋洋

本报讯(记者 丁丁)10月17日,大雾弥漫。灵武市广袤无垠的山上,一片白茫茫的迷雾中,一大群羊正欢快地跑步前行,殊不知其主人正在为寻找它们而急得团团转。

10月16日夜,家住灵武市白土岗乡的马先生自认为已把羊圈门扣好,便拖着疲惫的身躯沉沉睡去。次日清晨6时许,他没有像往常一样被羊群饥饿的“咩咩”声吵醒,等他猛地惊醒,看见的却是空无一物的羊圈。马先生慌了神,经查看发现原来是羊圈门锁未上好,羊群回来走动,不小心碰到门锁,导致羊圈门大开,380余只羊离开羊圈,奔向山里。

马先生立即出门找羊,他循着新鲜的羊粪和蹄印找到了石沟驿高速路口,准备穿过高速公路时被收费站工作人员拦住,眼见耐心劝说无果,工作人员拨通了灵武市公安局白土岗派出所的报警电话。简单了解事情经过后,民警迅速赶往石沟驿高速收费站。到达收费站后,民警与工作人员交谈得知,当日5时30分左右,有一群羊穿过了高速公路,由于雾较大,无法确定羊群的具体去向。民警安抚马先生的急躁心情,引导其回忆草木茂盛的区域,据此判定羊群的大致走向,随后一起踏上找羊的路途。

此时已近7时,太阳徐徐升起,阳光透过云层射入雾中,将浓密的雾割为一簇一簇,能见度略微提高,但依然不具备行车条件,民警和马先生决定步行寻找。他们的身体遁入雾中,一路向西“地毯式”推进,突然,“咩”的一声羊叫响起,3人的眼睛里迸发出惊喜的光彩,不约而同疾步向前,终于找到了迷失在大雾中的羊群。马先生仔细查看后确定就是自家丢失的380余只羊。羊群的失而复得,让马先生十分激动,他握着民警的手不停道谢,民警说:“这是我们应该做的,下次一定要把羊看好。”考虑到浓雾还未散去,且羊群十分庞大,民警协助马先生将羊群赶回家中。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



许力开展宪法宣传。 吴忠监狱供图

许力:高墙内的矛盾调解能手

本报记者 马妮娜

公正、公平地处理信访工作,及时化解矛盾纠纷,社会效果和法律效果进一步凸显。在承担信访矛盾化解工作期间,许力参与妥善办结信访案件18件,其中案结事了16件,矛盾化解成功率88.9%。

2019年,一名刑满释放人员投诉反映工伤认定问题,经过全面细致的调查,相关部门认定当事人投诉事项不属实,调查终结后给予书面答复,当事人对答复意见不认可,情绪激动。为了不激化矛盾,许力主动对当事人进行耐心细致的思想疏导,走访属地有关部门,了解到当事人刑满释放后家庭生活特别困难的情况后,对接属地政府部门解决了当事人的低保问题。帮扶救助措施到位后,当事人对结果很满意,矛盾纠纷被彻底化解。

从警十几年来,许力用耐心、爱心、细心

搭建起沟通的桥梁,将最美的青春奉献给了高墙,先后被评为优秀公务员4次、优秀共产党员1次,荣记个人三等功1次,今年被评为自治区信访工作先进个人。



许力开展宪法宣传。 吴忠监狱供图

见证75年 致敬榜样

许力现任吴忠监狱刑罚执行科科长,先后从事过监区一线执法、信访办理、刑罚执行、执法监督等工作,善于运用法治思维和方法破解难题、推动工作。

面对疑难复杂执法事项,许力牢固树立法治思维,加强对法律知识的学习,在学深悟透的基础上,将其运用到执法工作实践中。他积极组织“宪法宣传周”“民法典宣传月”等法治宣传教育进社区、进企业、进学校活动10余场次,组织开展的“着力优化营商环境,助力民营企业发展”“藏蓝普法进校园,护航健康成长路”2项法治宣讲活动受到社会各界的肯定和好评。在执法工作中,他先后办理罪犯奖励处罚等执法事项150余项,参与办理减刑、假释案件320余件,对80余件次重点罪



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 1309569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独出版公众账号



宁夏公告小程序



宁夏公告
微信公众账号